

绿松石龙形器、镶嵌绿松石兽面纹铜牌饰、铜爵、玉璋……

# 二里头遗址超级国宝亮相中国考古博物馆

近日,中国考古博物馆正式开放,在该馆基本陈列“历史中国 鼎铸文明——中国历史研究院文物文献精品展”中,多件出土自洛阳的文物惊艳亮相。其中,二里头遗址出土的绿松石龙形器、镶嵌绿松石兽面纹铜牌饰(简称绿松石铜牌饰)、铜爵、玉璋等国宝级文物引来众多游客驻足欣赏。

中国考古博物馆位于北京奥林匹克公园核心区,是我国第一家以考古命名的国家级专业博物馆。它以“历史中国,鼎铸文明”为主题,通过中国历史研究院珍藏的考古出土文物精品和珍贵古籍文献的展示,集中呈现从旧石器时代到近代各个时期我国政治、经济、文化、社会生活及中外交流的历史图景,展示五千多年中华文明与统一多民族国家形成和发展的历史。

## ●绿松石龙形器(原件)首次展出

在该博物馆基本陈列的“华夏中国”专题中,出土于洛阳二里头遗址的绿松石龙形器(原件),是首次与社会公众见面。作为“超级国宝”的它,是中国考古博物馆的镇馆之宝之一,被放置在大厅的单独展柜中。展柜外侧,“龙出大都 金玉共振”几个字引人注目。

这件绿松石龙形器发现于二里头遗址3号宫殿基址的一座贵族墓葬里,出土时放置在墓主人骨架的肩至髋骨处。整件器物长约70厘米,由2000多片不同形状的绿松石片粘嵌而成,每片绿松石片长0.2厘米至0.9厘米、厚约0.1厘米。龙头置于梯形托座上,嘴部略微突出,青、白玉组成鼻梁,硕大醒目的鼻头由绿松石组成,眼睛则是两块圆饼形的白玉。龙的腰部还有一个铜铃,能对应《诗经》中“龙旂阳阳,和铃央央”的记载。龙身整体呈波浪状,错落有致,色彩绚丽。其制作之精、体量之大,在早期龙形象文物中十分罕见,被誉为“中华第一龙”。

中国社会科学院考古研究所二里头工作队队长赵海涛介绍,这件绿松石龙形器不是考古发掘出土的最早的龙形象器物,但因其与后世中国龙的形象最为接近,被认为是中华民族龙图腾最直接、最正统的根源。

## ●绿松石铜牌饰、玉璋,代表二里头文化影响力

除了绿松石龙形器,来自二里头遗址的绿松石铜牌饰、玉璋、铜爵,也是难得一见的高等级文物。

二里头遗址被学者认为是我国最早的朝代——夏朝晚期都城所在地。在这里,出现了我国最早以宝石镶嵌的青铜器——镶嵌绿松石的铜牌饰,绿松石也被看作我国最早用于镶嵌的宝石。

二里头遗址共出土三件绿松石铜牌饰,在中国考古博物馆展出的分别是1981年和1987年出土的两件。出土于1981年的绿松石铜牌饰,长14.2厘米、宽9.8厘米,出土时位于墓主人胸部偏左侧,附近有铜铃同时被发现。出土于1987年的绿松石铜牌饰,长15.9厘米、宽7.5厘米至8.9厘米,是同类绿松石铜牌饰中工艺最为巧妙的一件,其牌饰主体为镂空铸造,几百片细小的绿松石片在无依托的情况下,历经3000多年

而无一掉落。

中国考古博物馆展示的“二里头式”玉璋长度接近50厘米,出土自一座贵族墓。该博物馆工作人员介绍,这座墓葬底部有一层厚厚的朱砂,玉璋因沾染朱砂而呈现红色,作为宫廷礼仪的重器,这件玉璋两侧有龙形装饰,可以想见其在二里头先民眼中的神圣地位。

除了二里头遗址,类似的绿松石铜牌饰在甘肃天水、广汉三星堆等遗址也有发现,“二里头式”玉璋则在湖北、四川、福建、香港等地的遗址也有出土。结合诸多遗址的考古发现,赵海涛认为,二里头先民创造的玉璋、铜铃、绿松石铜牌饰、陶盂等礼制用器,向四围发射出超越自然地理单元和文化屏障的强力冲击波,改变了当地的文明和社会发展进程,体现出二里头文化有强大的引领、辐射作用。

## ●定鼎门、永宁寺元素,讲述洛阳历史文化

借助科技的力量,隋唐洛阳城定鼎门外的千年驼印,再现中国考古博物馆。在该博物馆基本陈列的“和融万方”板块,通过3D建模重现了丝绸之路重要遗产点——定鼎门的部分考古细节,让观众身临其境感受千年前的丝路繁荣盛景。

除了隋唐洛阳城,来自汉魏洛阳城永宁寺的泥塑残件,也在该中国考古博物馆无声讲述着洛阳所承载的厚重历史。中国社会科学院考古研究所汉魏洛阳城考古队队长刘涛介绍,永宁寺塔基遗址周围

出土泥塑1560余件,几乎全部为残件,采用手工与模制相结合的手法雕塑而成,是永宁寺遗物中最精彩的部分,每件泥塑虽然残缺不全,却造型精致、形态生动,传递出淡然、自信、从容、豁达的气度。

洛阳文化遗产丰厚,在中国考古博物馆中,来自洛阳的文物远不止上述这些。它们走出库房,走上展线,既是中华文明多元一体、绵延不绝的实证,也为讲好“中国故事”“黄河故事”贡献来自古都洛阳的力量。洛报融媒记者 智慧 (本组图片均为资料图片)



永宁寺泥塑残件



绿松石铜牌饰



二里头铜爵



## 首届中国洛阳黄河钢琴音乐节即将开幕

本报讯(洛报融媒记者 赵梦晨)首届中国洛阳黄河钢琴音乐节将于9月22日在小浪底景区开幕。届时,74名钢琴少年将与300名合唱演员在黄河畔共同奏唱《歌唱祖国》,国内知名钢琴家将到场演奏《黄河》钢琴协奏曲第四乐章《保卫黄河》。

本届音乐节由市文联、市关工委、市教育局、市文广旅局、洛阳日报报业集团、洛阳广电传媒集团和孟津区政府联合主办,旨在把黄河文化、钢琴文化和洛阳文旅结合起来,以青少年钢琴文化为主体,以黄河文化为主题,构建开放包容可持续发展的文化交流平台,讲好黄河故事,助力洛阳文旅发展。

音乐节将于9月22日至10月6日举行,内容包括开幕式、钢琴音乐会、大师课、钢琴街头秀、高峰论坛、音乐节主题摄影和主题文学采风活动。音乐节过后,主办方还将组织钢琴家深入县市区十大山水景区,举办钢琴名曲奏响洛阳山水活动。

## 学习“翔梧精神”赓续红色血脉

本报讯(洛报融媒记者 尹红磊)红色研学踔厉前行,“翔梧精神”持续传承。17日,在洛宁县底张乡李翔梧革命事迹展览馆,洛阳市社会文化艺术交流促进会、瀍河区教育体育局“李翔梧红色教育研学基地”揭牌仪式举行。

两家机构同时挂牌“李翔梧红色教育研学基地”,是开展红色底张运营,谋划建立红色资源共享机制,打造洛宁“底张名片”的重要进展。

市社科联有关负责人在揭牌仪式现场表示,“李翔梧红色教育研学基地”的挂牌,是洛阳市社会文化艺术交流促进会会员单位接受红色教育洗礼的一次重大落地,这对组织更多社会团体集中学习、深悟洛宁厚重的红色文化、激励后人奋发图强有着重要意义。瀍河区教育体育局有关负责人在揭牌仪式现场说,该局狠抓实践教学,将组织更多学生来“李翔梧红色教育研学基地”接受红色教育洗礼。

## “护盔”行动将持续至年底

本报讯(洛报融媒记者 赵硕 通讯员 姜东)近日,记者从市公安局交警支队获悉,交警部门在全市范围内开展摩托车、电动自行车驾乘人员戴头盔安全守护集中整治行动(简称“护盔”行动),将持续至年底。

我市持续开展“一盔一带”安全守护行动。据了解,自今年7月以来,我市交警部门共查处电动自行车、摩托车驾乘人员未戴头盔1555起。

此次“护盔”行动重点查处摩托车、电动自行车驾乘人员未戴头盔违规行为,以及电动自行车闯红灯、逆向行驶、未非机动车道行驶、越线停车等交通违法行为。

对骑乘摩托车或认定为机动车的二轮、三轮电动车,驾驶人未戴头盔将由交警部门依法处罚,视情通过采集当事人相关信息、劝导教育、签订承诺书、劝返取盔、协助执勤、交通安全知识答卷等方式进行交通安全警示教育。



## 抢抓文旅文创新风口 助推洛阳文旅文创出圈

近日,在位于瀍河区颐高科技中心的小渡科技有限公司内,工作人员通过电脑软件绘制洛阳相关景区的海报。该公司由一群大学生组成的创业团队创办,设计开发与瀍河文化相关的文房四宝、水杯、台灯等文创产品,开展无人机编队表演秀,进行汉服演绎等,抢抓文旅文创新风口,助推洛阳文旅文创出彩出圈。洛报融媒记者 李卫超 通讯员 邓佳英 摄

## 团市委依托邻里中心阵地开展多元活动,助力丰富居民社区生活

## “青”力量进社区 打造“青”服务品牌

本报讯(洛报融媒记者 李雅君 通讯员 白淑仁)16日,团市委联合洛阳理工学院举办科普宣讲,组织青年志愿者队伍走进洛龙区开元路街道定鼎门社区邻里中心,为社区小朋友讲解航空知识,现场展示航模。

“能走进社区,和小朋友们成为‘好朋友’,利用自己所学的专业知识为他们答疑解惑,帮助他们培养兴趣爱好,这让我们很有成就感。”在展示完试飞航模后,洛阳理工学院智能制造学院的大

二学生常欢欢介绍,自己从今年4月加入志愿者队伍后,经常与本院学生志愿者一起前往各个社区,开展科普宣讲。

今年4月,团市委组织开展“社区青春行动”,发挥共青团桥梁纽带作用,充分利用城市区邻里中心阵地,搭建平台引导青年社会组织和驻洛高校学生参与邻里中心志愿服务,推动洛阳市青少年人工智能协会等50家青年社会组织和洛阳理工学院等驻洛高校团委与邻里中心结对共建,组织志愿者进社区,

开展多元活动,进一步丰富社区生活。

邻里中心是服务群众的重要载体。今年以来,团市委结合邻里中心功能,针对群众急难愁盼问题创新培育多个志愿服务项目。其中,针对暑期青少年学生看护难题,团市委创新实施“青暖童心 相伴邻里”志愿服务项目,组织暑期返乡大学生志愿者走进邻里中心,提供托管陪伴、自护教育、学业辅导等暑期陪伴服务;依托青年社会,组织实施“青智洛城·公益·智”讲堂“非遗

剪纸进学堂 传统文化伴暑期”及“科创筑梦 乐享暑期”等多个青年志愿服务品牌项目,全力推动“青”力量进社区、“青”服务品牌化。

截至目前,团市委今年在邻里中心已新建并投用“青翼家园”活动阵地11个,开展青少年人工智能科普、中国传统文化体验等志愿服务活动共200余场,驻洛高校学生志愿者开展“护苗”行动、老年人信息无障碍建设等志愿服务活动共500余场。



## 气象课堂点燃孩子科技梦

全国科普日到来前,市气象局与洛龙区翠云路街道泉舜社区工作人员来到卓雅泉舜幼儿园,开展“气象课堂点燃孩子科技梦”气象科普宣传活动,以“我们与四季”开启互动式教学,与小朋友们一起感受四季轮转和天气变化。

据悉,全国科普日由中国科协发起,全国各级科协组织和系统为纪念《中华人民共和国科学技术普及法》的颁布和施行而举办各类科普活动,定在每年9月的第三个双休日。洛报融媒记者 余子恩 通讯员 汪可 摄



## 反诈“萌语”保护群众“钱袋子”

“苹果香蕉梨 快速理赔是骗局”“冬瓜西瓜哈密瓜 别当被騙小傻瓜”……近日,老城区南关街道创新反诈宣传形式,在辖区超市的蔬菜区、水果区等区域,张贴反诈“萌语”宣传板,以诙谐幽默的语言,让群众在逛超市的同时学习反诈知识,增强反诈防骗意识,营造“时时提醒、处处提防”的反诈氛围。洛报融媒记者 吕百营 通讯员 石智卫 摄